



# 喜看稻菽千重浪 抢抓农时俱归仓

## ——延川县全力以赴打好粮食生产主动仗

通讯员 张伟 康烁



● 郝志明(右)在地里查看谷子生长情况

白露过后,天气微凉。来到延川县文安驿镇下驿村玉米增密度种植基地,放眼望去,一簇簇郁郁葱葱的玉米秆如同玉带般镶嵌在山间,金黄色的玉米穗随风摇曳,一个个硕大的玉米棒隐藏其间。种植户刘海涛正和镇政府工作人员一起穿梭在玉米地里,仔细查看玉米生长情况。

当前,正值各类秋熟作物产量形成的关键时期,为守牢粮食安全底线,扛牢粮食安全责任,延川县农业技术推广中心及各镇干部积极深入田间地头,紧盯管理环节,夯实丰收基础,打好秋粮生产主动仗。

“今年政府可给咱坝地上出了力了,现在

的玉米长得秆子粗、棒子大,长得非常好。”村民刘海涛说。

刘海涛的玉米长势不错,离不开政府的大力支持。在大面积的高标准农田,延川县通过选用耐旱品种,采取密植覆膜技术保温保墒,为玉米丰收奠定了重要基础。

今年,延川县遭遇了罕见的旱情,降水量较往年同期偏少75.3%,连续的高温天气致使全县出现13.7万亩受旱面积。面对这一情况,延川县组织各乡镇积极抗旱保粮。

“在我身后的坝地,有玉米600多亩。目前来看长势良好,再过一个月就可以收割。今年由于天气原因,旱情较往年比较严峻,我们镇积极安排领导干部深入田间地头,发动群众送水抗旱,经过大家的共同努力,极大挽回粮食产量,减少因旱情带来的损失。后期,我们会调动大型机械收割,及时保证颗粒归仓。”文安驿镇农业产业干部强鹏说。

文安驿高标准农田的玉米长势良好,贾家坪镇马家湾高标准农田的玉米长势同样蔚然可观。县农业技术推广中心工作人员仔细将各个品种的玉米生长情况登记在册,为后期选种测产打好基础。

“这种子叫延科368,我用了三年了,种出来的玉米长得特别好。”贾家坪镇磨义沟村村民朱福祥说。

在磨义沟村高粱种植基地,成片的高粱顶着火红饱满的穗粒在秋风的吹拂下恣意摇曳。这里栽种有晋杂12号、晋杂34号、晋杂31号等多个品种,每一个品种的高粱都穗粒饱满。微风拂过,整个空气里都弥漫着阵阵

清香,村民们喜上眉梢,与县农业推广中心工作人员一起畅谈产业前景。

“今年种了40多亩高粱,你看这秆子、穗子,这长势绝对没问题。这两年种的高粱产量可以、价格稳定,销售得比玉米快。”村民王世俊说。

同样长势喜人的还有乾坤湾镇的百亩谷地,秋风吹过,成片的谷子笑弯了腰,沉甸甸的谷穗有节奏地波动着,远看好似翻滚着的绿色“浪花”。县农业推广中心工作人员和村民一起行走在谷浪间,仔细查看谷子的生长情况。

据了解,谷子具有抗旱耐瘠、适应性广、营养均衡的特点,乾坤湾镇山地资源丰富、日照充足、昼夜温差大,非常适宜谷子生长。

“今年村里种了80多亩谷子,现在长势很好,穗子有一拃多长,很饱满,今年肯定能打很多。”乾坤湾镇土岗村村民郝志明说。

玉米、高粱、谷子还在地里蓄势待发,而延川县大禹街道的红薯已经陆续甜蜜上市。在马家店村,村民郝岗正在全家动员,为已经预订出去的1万斤红薯打包装箱,大家分工明确,分拣、称重、整理装箱,有条不紊。郝岗种植的全部是白玉红薯,这种红薯薯形瘦长,表皮鲜红靓丽、口感甜糯无丝,深受市场欢迎,前来订购的大多是回头客。

“我今年种了有60亩红薯,已订单销售1万斤。这两天正赶着给客户装货,平均每斤是4元。如果发快递的话,10斤装的一箱能卖60元。”村民郝岗说。

近年来,大禹街道不断提升农业产业规模化、标准化、市场化、品牌化,因地制宜,大力推

广红薯这一“甜蜜”产业。在大禹街道白家硷村,放眼望去,绿油油的红薯叶铺满了整个田野,煞是喜人。当刨开土地,一个个表皮光滑、果形饱满修长的红薯便露了出来。

“我村今年种了200多亩白玉红薯,天旱的时候政府就组织灌溉了3次,现在这个红薯长势非常好。”白家硷村党支部书记白亮亮说。

仓廩实,天下安。

近年来,延川县大力推进高标准农田建设,如今,田成方、林成带、路相通,不仅使耕地条件得到了有效改善,也为农田机械化、信息化提供了便利空间。行走在延川广袤的田野间,点头微笑的向日葵、迎风摇曳的荞麦花、上下翻涌的谷浪以及金黄饱满的玉米,都在诉说着延川农人的勤劳付出。

粮安天下,农稳社稷。今年,延川县虽然遭遇了罕见的旱情,但全县上下并没有因此气馁,而是深入贯彻“藏粮于地,藏粮于技”战略,牢守粮食安全底线任务,各级各部门积极进行抗旱稳产保供,让更多新技术、新装备都用到了粮食生产上,为打好秋粮归仓主动仗做好了充分的准备。

“下一步,我们将继续做好秋粮生产的技术指导工作,强化田间管理,加强病虫害的监测和预警,指导农户科学防治,保障粮食生产安全;加强防灾减灾,针对极端天气,组织农户开展生产自救,最大限度减少灾害损失;适时抢抓收获,根据农作物成熟情况,联系农机中心对接各乡镇,组织指导农户抢抓收获,确保粮食颗粒归仓。”延川县农业技术推广中心副主任张明富说。

# 丹州又是好「丰」景

通讯员 李文振

幸福的歌儿唱起来,欢快的舞蹈跳起来……金秋沃野,岁稔年丰,宜川大地上处处洋溢着丰收的喜悦。

9月23日,宜川县庆祝2024年中国农民丰收节活动在英旺乡北底村举行。本次活动的主题为“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”,广大农民朋友欢聚一堂,共享丰收喜悦、共话美好未来。

活动现场,舞蹈《庆丰收大秧歌》、快板《夸宜川》、陕北民歌《赶牲灵》等体现丰收主题的节目轮番上演,再现农民勤劳奋斗、创造美好生活的场景,丰收的喜悦感染着在场的每一个人。

丰收节,农民是主角。15名“优秀粮食种植大户”“果业生产大户”“优秀高素质农民”现场获表彰,多家企业和负责人获得“优秀农业经营主体”“优秀企业、疫情防控先进个人”“放心农资经营店”和“星级农机社会化服务企业”等荣誉。

“现在国家政策好,我们农民很幸福。今后,我会加强学习,提升技能水平,发挥榜样作用,带动乡亲们降成本、增收益,为乡村振兴贡献我们新农人的力量。”宜川县“优秀粮食种植大户”、丹州街道王湾村村民宋双平激动地说。

晒丰收、品丰收。在特色农产品展销区,各种特色农产品琳琅满目,让人目不暇接。各乡镇(街道)农产品“推介官”现场推介,前来询问、试吃、购买的群众络绎不绝。

“今天是农民的节日,也是农民的骄傲,烈日也挡不住我们来参加丰收节活动。”56岁的高彩侠高兴地说。作为宜川县集义镇一名普通农妇,她以大山深处清甜的山泉水及当地盛产的高粱、苹果等为原料,采用传统工艺酿造的纯天然原浆果粮酒,推出的“壶口侠客”“山水沁芳”品牌获得省市多个奖项。这次来到丰收节活动现场,高彩侠为自己的“壶口侠客”酒、核桃油“带货”,“这是采用传统工艺加工而成的产品,零添加,欢迎大家品尝。”

“现场真是满满的丰收喜悦感,心情特别好。丹州街道、云岩镇的苹果、葡萄、蟠桃、‘宜壶’稠酒等,太美味了,我准备购买两箱寄给外地的朋友。”居民冯艳霞在逛展时说。

近年来,宜川县委、县政府始终坚持把农业发展放在首要位置,以乡村振兴为统领,聚焦“果、菌、椒、翘”四条产业链和粮食安全,全力强龙头、补链条、树品牌,农业产业快速发展,农村面貌显著改善,农民收入持续增强,乡村振兴迈出了坚实步伐。

目前,全县苹果面积稳定在31万亩,挂果面积27.5万亩,苹果产业链条不断延伸;建成了甘草食用菌研发生产基地、英旺香菇标准化种植示范基地等,辐射带动全县发展食用菌生产基地8个,共建成食用菌大棚700座,生产菌棒720万棒,食用菌产量5474吨、产值6143万元;完成花椒固土保水保肥1600亩,老园改造

650亩,累计发展连翘5.6万亩,种植蔬菜1.6万亩产量4.28万吨;新建规模化养殖场1个,出栏猪2.53万头、羊2.75万只,群众增收渠道更加多元;完成粮食种植7.81万亩,全县实施玉米粮食作物大面积单产提升行动3.1万亩,粮食安全得到有效保障。

最是一年秋光好,丰收节上谱华章。在畅享丰收喜悦的同时,勤劳的农民又将开始新一轮的耕耘,宜川县也将以丰收节为契机,不断推动农业农村高质量发展,奋力开创乡村振兴工作新局面。

● 群众品尝“壶口侠客”美酒

# 产品展示庆丰收 主播助阵促销售



● 文创展品吸引了群众驻足观看

本报讯(通讯员 李伟)9月22日上午10点,延川县举办主题为“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”2024年农民丰收节活动,全面展示新时代延县农民的精神风貌,营造了全县农民庆丰收、全民参与享丰收的节日气氛。

延县是传统农业大县,近年来,县委、县政府始终坚持把农业发展放在首要位置,紧紧围绕农业高质量发展,系统实施“做优基地、做强龙头、做活市场、做亮品牌、做深融合、做长链条”六大行动,加快推动苹果提质增效、棚栽转型升级、农业延链补链,苹果、瓜菜、红薯等特色产业质效逐年提高,果酒、果汁、鲜食玉米等农业深加工项目相继启动建设并投产,农业价值和农村居民人均可支配收入持续增长。

在丰收节活动现场,全县各镇(街)拿出“看家本领”,各类特色水果小吃琳琅满目,让现场群众大饱眼福和口福。

在农副产品展示区,全方位展示了苹果、红薯、酥梨等特色优质农产品和烤肉等延长美食,引得大批游客纷纷驻足参观品尝。

罗子山镇地处黄河沿岸,西北高、东南低,海拔落差大,昼夜温差大,特殊的地理位置和气候条件,使得罗子山的水果等农作物美誉四方。

“全镇红薯、红葱、花椒、辣椒、蜜桃等产业多点开花,现有特色产业2.05万亩,梨果5.8万亩,其中苹果面积4.8万亩。”罗子山镇

副镇长房露说,“下一步,我镇将按照原区梨果、沿黄特色、沟道草畜、‘两路’旅游的产业思路,充分学习借鉴‘千万工程’经验,以农民持续增收为核心,持续推进乡村振兴。”

此次丰收节活动还吸引了众多主播前来助阵,他们通过网络向网友推介延长特色产品和丰收节盛况,以丰收为名,歌颂生活之美,与网友共同感受丰收的喜悦。

主播汪海利说:“作为一名延长主播,我必须把延长的土特产推广到全国各地,让更多人知道我们延长无公害产品,因为我们延长的土特产特别好吃,欢迎全国各地的朋友们购买品尝我们延长的土特产。”

此次农民丰收节活动,全面展示了延县“三农”工作发展新成就、脱贫攻坚新成果、乡村振兴新面貌,营造了全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,激发农民群众创造美好生活的干劲,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国注入更加强大力量。

据延县农业农村局副局长高健介绍,下一步,延县农业农村局将以本次农民丰收节活动为契机,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,学习运用“千万工程”经验,大力实施脱贫产业提质增效工程,精准落实“十个一批”促增收举措,持续发展壮大红薯、苹果等产业,进一步提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,聚力推进乡村全面振兴。

